Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Protsentarvutus

Protsentide leidmine arvust

Mõnikord esitatakse osa leidmisel arvust osamäär protsentides.

Näiteks on vaja leida 25 % 3000 m2-st. Sel juhul 100 %-le vastab tervikuna 3000 m2 ja on vaja leida, mitu ruutmeetrit vastab 25 %-le. Osamäär on seega antud protsentides. Selle arvu võib aga kirjutada nii hariliku murru kui ka kümnendmurru kujul: 
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Seega võib öelda, et on vaja leida 
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 3000-st. Otsitavad arvu võib leida kahte moodi:

1. võimalus: Ühe protsendi kaudu
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2. võimalus: Osamääraga korrutamine   
1) Kui osamäär on hariliku murruna:
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2) Kui osamäär on kümnendmurruna:
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Lihtsamatel arvutustel eriti peast arvutamisel kasutatakse esimest lahendusviisi, kirjalikul arvutamisel aga enamasti teist.

Edasi vaatame ülesandeid.

1. Leia 

1) 2 % 100 sentimeetrist
Lahendus: 
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2) 500 kilogrammist
Lahendus: 
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3) 900 kilomeetrist
Lahendus: 
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2. Leia

1) 6 % arvust 2000
Lahendus: 
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2) 9 % arvust 40 000
Lahendus: 
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3) 10 % arvust 7350
Lahendus: 
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4) 26 % arvust 600
Lahendus: 
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5) 55 % arvust 4,5
Lahendus: 

[image: image13.wmf]475

,

2

5

,

4

55

,

0

55

,

0

100

55

%

55

=

×

=

=



6) 17,5 % arvust 700
Lahendus: 
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8) 140 % arvust 3450
Lahendus: 
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3. Müüja müüs 1500 kr eest sokke, 3000 krooni eest kindaid ja 1700 krooni eest mütse. Poe omanik maksis müüjale igast müüdud summast lisatasu 15 %. Mitu krooni lisatasu sai müüja?
Lahendus: 
1. Kui suure summa eest kaupa müüs müüja kokku?
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2. Mitu krooni lisatasu sai müüja?
15 % 6200-st
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Vastus: Müüja sai lisatasu 930 krooni.
4. Kooli raamatukogu 15 000 raamatust osteti 1 % eelmisel kuul ja 4 % üleeelmisel kuul. Mitu raamatut ostis kooli raamatukogu kahel viimasel kuul kokku?
Lahendus: 
1. Mitu raamatut osteti eelmisel kuul?
1 % 15000-st
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2. Mitu raamatut osteti üleeelmisel kuul?
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 raamatut
3. Mitu raamatut osteti kahel viimasel kuul kokku?
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 raamatut
Vastus: Kahel viimasel kuul osteti kokku 750 raamatut.
5. Marleen ja Urmo sõid pähkleid. Kui Marleen oli söönud 25 pähklit, siis Urmo 60 % sellest. Mitu pähklit sõid Marleen ja Urmo kokku?
Lahendus: 
1. Mitu pähklit sõi Urmo selle ajaga, kui Marleen oli söönud 25 pähklit?
60 % 25-st

[image: image21.wmf]15

60

25

,

0

%

60

25

,

0

100

:

25

%

1

=

×

®

=

®


2. Mitu pähklit sõid Marleen ja Urmo kokku?
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Vastus: Urmo ja Marleen sõid kokku 40 pähklit.
6. Inimese kehas on 64 % vett. Kui palju vett on Argo kehas, kui ta kaalub 110 kg?
Lahendus: Kui palju vett on Argo kehas, kui ta kaalub 110 kg?
64 % 110-st
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Vastus: Argo kehas on 64 kg vett.
7. Triin valmistas 4 kg soolalahust , milles oli 6 % soola. Kui palju soola ja kui palju vett kulus Triinil soolalahuse valmistamiseks?
Lahendus: 
1. Kui palju soola kulus Triinil soolalahuse valmistamiseks?
6 % 4 kg-st
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2. Kui palju kulus Triinil vett soolahaluse valmistamiseks?
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Vastus: Triinil kulus 4 kg soolalahuse valmistamiseks 0,04 kg soola ja 3,76 kg vett.
8. Vanaema kanad munevad tavaliselt päevas kokku 30 muna, kuid eile munesid nad 20 % rohkem. Mitu muna munesid vanaema kanad eile?
Lahendus: 
1. Mitu muna munesid vanaema kanad eile?
20 % 30-st
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Kanad munesid eile 9 muna rohkem, kui tavaliselt ehk siis 30 + 9 = 39 muna.
Vastus: Vanaema kanad munesid eile 39 muna.
9. Täisnurga tipust joonestatud kiir jaotab täisnurga kaheks nurgaks, millest üks nur on 45 % täisnurgast. Mitme kraadi võrra erinevad saadud nurgad?
Lahendus: 
1. Kui suur on üks nurk?
Kuna täisnurk on
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, siis tuleb tuleb arvutada 45 % 90-st.
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2. Kui suur on teine nurk?
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3. Mitme kraadi võrra erinevad saadud nurgad?
Kuna üka nurk on
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Vastus: Need kaks nurkla erinevad üksteisest 
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 võrra.
10. Risttahuka kujulise anuma põhja mõõtmed on 6 dm ja 10 dm ning kõrgus 20 dm. Mitu minutit kulus anuma täitmiseks 70 % ruumala ulatuses veega, kui pump suutis 1 min jooksul tõsta veetaset 4 dm võrra?
Lahendus:
1. Kui suur on selle risttahuka ruumala?
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2. Kui palju on 70 % selle anuma ruumalast?
70 % 1200-st
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3. Mitu minutit kulus anuma täitmiseks 70 % ruumala ulatuses veega, kui pump suutis 1 min jooksul tõsta veetaset 4 dm võrra?
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Vastus: Selle anuma 70 % täitmiseks veega kulus 210 minutit.
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